党

建

儿

园

探

建

与

融

合

幼

曲

徐州公路"十四五"建设发展巡礼

精管善养筑通

徐州公路养护交出高分答卷

本报记者 王思恒

车轮滚滚,见证公路品质;步履不停,彰显养护初心。近年 来,徐州公路养护工作以精细化养护为核心抓手,持续织密普通 国省道"安全防护网",用实干与创新交出了一份"路畅人和" 的民生高分答卷。

据统计,"十四五"期间,我市大力推进普通国省道养护工 程,累计完成预防养护336.7公里,实施养护大中修车道里程 725.7公里,高标准推进路面修复养护,其中250省道全线水泥 路面实施"白改黑"改造。探索开展日常养护精细化活动,日常 养护质量位居全省前列。

当好"探路者"长周期养护助推公路高质量发展

▶ 守好"责任路"规范化管理筑牢养护根基

公路养护的高质量发展,离不开 科学规范的管理体系作支撑。"十四 五"以来,徐州公路部门锚定全省公 路养护率先基本实现现代化先行目 标,以"养护精细化、管理智能化、发 展集约化、运作市场化、服务优质 化"五大方向为总牵引,精准施策、 靶向发力,推动公路养护质量与服 务水平实现质的飞跃,为全省公路 养护现代化建设提供了可复制、可 推广的实践样板。

在养护理念升级与品牌建设的 双重驱动下,徐州普通公路将"精心 为民"深度植入养护核心价值,以 "匠心筑梦 徐路前行" 的使命担当 深耕养护治理能力提升。通过推动 养护理念从"追求高指标"向"高水 平均衡"深度转变,聚焦精细化、智 慧化、集约化发展方向,将工匠精神 融入养护各环节,逐步构建起独具 地域特色的"苏式养护"徐州品牌体

行走在311国道沂河大桥上,平

整的桥面、规范的防护设施尽显养

护品质。作为徐州公路养护的创新

标杆项目,市公路中心首次将其纳

入品质工程创建目录,成功斩获省

级平安百年品质工程创建挂牌,这

一突破不仅是对徐州养护技术实力

的认可,更直观彰显了长周期养护

定《徐州市普通国省道长周期养护

实施方案》,并同步制定试点项目检

查考核与经费支付实施细则(试

行),通过标准化管理提升公路养护

质量和投资效益,为长效养护积累

门针对传统养护模式短板推出的系统

性创新举措。"我们通过多维度精准

施策,让公路养护既保质量又提效

能。"市公路中心相关负责人介绍道,

该模式聚焦动态因素调整养护策略,

依据路段技术状况、年限、交通流量

及环境变化等实时或定期优化方案,

绩效考核推动承包单位主动提升日

在资金使用方面,该模式通过

显著提升科学决策水平。

所谓长周期养护,是徐州公路部

"十四五"期间,市公路中心制

模式的实践价值。

宝贵经验。

系,让公路养护既有"精度"更有 "温度"。

品牌建设的背后,是养护模式的 持续创新与制度体系的不断完善。 徐州公路部门以制度建设为突破口, 着力破解养护管理中的痛点、难点。

编制《公路钢结构桥梁养护技术 指南》,为桥梁养护提供精准技术遵 循;出台整线化养护实施细则与工作 指南,在104国道徐州段、205国道新 沂段推行整线化养护,大幅提升养护 效率与整体成效;探索 PPP 项目养护 监管模式,出台《徐州市普通国省道 PPP 项目运营期养护管理办法》,拓 展养护管理新路径。

从理念升级到制度完善, 从模 式创新到品质突破, 一系列扎实举 措换来了亮眼成绩单。截至 2024 年,全市普通国省道优良路率跃升 至 98.93%, 一、二类桥梁比例达 99.7%,均远超省定标准。

常小修保养质量,减缓路况衰减以

缩减投入,针对交叉口车辙开展专

项处治,从设计和日常养护两方面

发力,延长路面寿命并降低后续成

本,同时借助多年期总承包模式,减

少重复招投标和流程成本,降低管

式的亮点,该模式采用稳定土厂拌设

备控制系统、沥青路面施工智能管控

系统,通过数据信息,动态、真实地反

映工程质量情况,实现对施工过程的

动态控制,提高施工质量。同时,该模

式还采用公路智能巡查系统对长周期

段落进行巡查打卡,实现每日巡查线

路全覆盖;对病害位置精准定位、为

定期开展质量综合检查,持续提高行

业管理水平。此外,该模式通过首年

集中养护、后续强化日常养护的方

式,将被动养护转为主动养护,结合

集中养护减少施工对交通的影响,切

点项目取得初步效果, 试点路段路况

指标、PCI 和 RQI 双优率明显提升。

目前,普通国省道长周期养护试

在过程管理中,市公路中心也会

后期病害修复提供技术保障。

实提升了公众出行体验。

智能技术的深度应用同样是该模

理风险与成本。

按下"加速键"智慧化创新提升养护效能

技术进步, 让公路养护告别"凭 经验、靠人力"的传统模式,变得更 "聪明"高效。"十四五"期间,徐州市 积极布局智慧养护体系建设,探索构 建桥梁养护科学决策系统和智能巡查 体系,建立监测与超限数据共享机制, 科技赋能的成效随处可见。

在具体的技术应用层面,一系列处 于试用阶段的新技术、新材料,正逐步 成为公路养护的新兴力量。

钢箱梁检测机器人成为桥梁养护 的"得力助手",该机器人能够深入桥 梁内部,凭借高精度的传感器和智能算 法,细致排查各类隐患,哪怕是极其微 小的裂缝、松动的螺栓都逃不过它们的 "火眼金睛",让桥梁病害无处遁形。

激光雷达技术也在路面病害检测 中发挥着重要作用。通过定向发射激 光束对路面进行三维高精度扫描,该 技术能在短时间内获取路面平整度、 坑洼深度等详细信息,为工作人员制 定针对性修复方案提供精准依据,大 幅缩短检测周期。

无人驾驶压路机在养护工地忙碌 作业,设备可按照预设的程序和路线, 均匀地压实路面,不仅提高了工作效 率,还保证了压实质量的稳定性,进一 步提升养护机械化水平。

在新材料应用方面,徐州公路养护 也取得了显著进展。免开挖加固、高效

免养生水稳基层等新材料的推广使用,

进一步提升养护效率。 此外,徐州在危桥改造工艺上不断 创新,十多项相关工艺获得国家专利, 持续更新的"四新"技术推广清单,也 为公路养护注入了源源不断的动力,科 技已成为提升养护效能的核心要素。

为了让路网巡查更高效,徐州市 公路中心成立了全省首个普通国省道 公路无人机飞行大队,构建起"路侧 固定监控 + 车载移动视频 + 无人机空 中视频"的三位一体智慧路网辅助巡 查模式。相比传统人工巡查,这种"空 地结合"的方式不仅覆盖范围更广, 还能及时发现道路拥堵、抛洒物、施 工、路障及其他路面病害等问题,助力 公路养护巡查效率提升数倍。

技术创新与实践应用的深度融合, 让徐州公路养护收获了多项重量级荣 誉,彰显了行业内的技术实力。其中, "钢渣集料沥青路面表面层抗滑性能提 升关键技术研究" 荣获 2024 年度中国交 通运输协会科学技术奖二等奖,"钢渣 固体废弃物循环利用技术应用"成果人 选江苏省 2024 年度交通运输优秀科技 创新成果;"自控温抑冰抗滑桥面铺装 技术"荣获第三届公路养护工程创新大 赛优质工程二等奖,"提高国省道沥青 路面养护质量合格率"课题荣获 2024 年 度全国交通行业 QC 成果一等奖。

公路养护,核心是"养路",本质 是"为民"。面对极端天气和突发情 况,徐州公路养护队伍始终保持"随时 待命"状态,以"逆行者"的姿态守护

公路中心第一时间启动应急响应机制。 养护人员全员上阵,对干线公路边沟、 桥梁、涵洞开展"拉网式"排查,实行 "雨下人不停,雨歇人不歇"的作业模 式,全力疏通排水通道,确保干线公路 未发生长时间断行。汛期过后,又迅速 开展路面垃圾、污染物专项整治,让公

除了应对极端天气的应急养护, 徐州公路养护工作更注重遵循自然 规律,按季施策、精准发力。按照公路 养护季节性特点,市公路中心适时开 展路基边坡整治、绿化补植更新、排 水设施清淤、路面灌缝、坑塘修补等

抓住有利时机,开展公路绿化更新、补

植,同时组织开展公路绿化生长情况调 查,按照绿化率100%、同品种、同规格 的要求,制定更新补植计划并实施。4月 份以后,市公路中心开展徐州市普通国 省道汛前检查及排水设施专项整治活 动,开展公路排水设施清淤、维修,对 泵站等重点设施进行检修, 对发现的 隐患点及时安排整改消除,加强应急物 资储备,确保公路安全度汛。

为切实提升公路系统保障应急能 力,强化一线养护人员和救援人员的 专业技能与实战水平,推动公路防灾 抗灾工作从"被动响应"向"主动防 控"转型,市公路中心先后组织市防汛 专项应急演练, 开展交通组织方案现 场培训暨安全生产一线宣讲活动,部 署低温雨雪冰冻天气防范工作,并举 办全市公路施工养护职业技能竞赛

从"路畅"到"人和",从"养护道 路"到"服务民生",徐州公路养护的 脚步始终与城市发展、群众需求同频共 振。市公路中心相关负责人表示,下一 步徐州将聚焦构建公路养护高质量发 展路况评价体系、优化提升科学决策体 系、打造具有徐州特色的养护组织实施 模式、建设高水平养护工程市场、建立 全要素养护效益定期评价机制,让每一 条公路都成为承载民生期待、赋能城市 进阶的"幸福通道",为江苏交通强省

当好"守护者"民生为本筑牢平安防线

群众平安出行。

去年汛期,连续强降雨突袭徐州,市 路快速恢复"整洁畅通"的通行面貌。

今年暑期,高温炙烤大地,市公路 中心养护队伍无惧"烤"验,坚守施工 一线。他们优化作业时间,避开高温时 段,在保障人员安全的前提下,全力推 进养护工程进度,确保按时、高质量完 成任务,为过往车辆和行人打造了更安 全、更舒适的出行环境。

公路养护作业。

在1月份等冬季枯水季节,组织开 展了路肩边坡综合整治活动。在3月份

等,全方位筑牢公路安全防线。

建设贡献更多徐州力量。

"收、翻、蹬、夹……" 10 月 22 日下 午,徐州市第三十四中学附属小学学府 路校区游泳馆内口令声不断, 四年级 10 班的孩子们身着泳衣,手持浮板,腰 系背漂,在教练的指挥下整齐划一地练 习着蛙泳腿部动作。热身结束后,他们

依次步入泳池,划动双臂,开启新一节

游泳课的探索之旅。

自 10 月 13 日起,三十四中附小将游 泳正式纳入课程体系。学校联合徐州市海 潮青少年游泳俱乐部推出为期四周的游泳 教学课程,面向三、四年级共千余名学生, 每周开设一节70分钟的游泳必修课。课程 不仅系统教授蛙泳、自由泳等基础泳姿,帮 助学生掌握标准动作与换气技巧, 更将水 中安全防护、应急自救知识融入教学。

"孩子们普遍缺乏水上活动经验,我 们不仅要教他们游泳, 更要教会他们如 何自救。今天是第二节课,不少孩子已经 克服了怕水的心理。"海潮青少年游泳俱 乐部教练褚峰介绍,该俱乐部本次共派 出 13 名教练员,包括 2 名高级教练员、5 名中级教练员和6名初级教练,并配备 了5名保障人员全程护航。课程采用分 层教学:零基础的学生主攻蛙泳基本动 作,有基础的学生则强化自由泳的练习, 同时融入水中漂浮、转身、应急呼救等生

游泳课纳入学生必修课

徐州市第三十四中学附属小学筑牢水上安全防线

本报记者 王莹



学生们在上游泳课。 本报记者 秦媛 摄

泳池边,四年级10班的学生徐歆喆 刚结束练习,脸上洋溢着兴奋:"以前有 点怕水,现在觉得游泳特别好玩!教练教 得很认真,游完感觉身体都轻松了。"

为保障课程安全与质量,学校在硬 件设施上也下足功夫。占地 927 平方米 的恒温泳池为25米×6道短池,采用24 小时循环过滤系统,结合紫外线杀菌技 术,确保水质清澈达标。淋浴间使用空气 能加热,水温恒定在52℃,更衣室每场次 后均进行清洁消杀,确保卫生安全。

家委会成员汤曼在参观课堂教学后 感慨:"学校的泳池环境干净、温度适宜, 教练专业又有耐心。孩子们不仅能锻炼身 体,还能学到自救的知识,特别开心。"

"目前三、四年级学生参与率稳定 在80%左右,这一个月是运营磨合期,我 们将在实践中不断优化教学内容,明年 4月全面正式运行。"学校体育负责人于 靓表示,希望孩子学会的不只是游泳技 能, 更是对水的敬畏以及面对挑战的自

清亮亮的水波间,安全意识与运动 技能如涟漪般在孩子们心中荡漾开来。 游泳启蒙课,不仅要让学生们掌握必备 的生存技能, 更要让他们在碧波中淬炼 出直面挑战的勇气与自信。随着课程的 深入推进, 越来越多的学生将在校园里 学会游泳,筑牢水上安全防线,真正享 受畅游的乐趣。

在徐州市云龙区潘塘教育幼儿园,一场以 "红润童心·绿享自然" 为主题的党建品牌建 设行动正如火如荼地展开。幼儿园将红色基因 与自然教育深度融合,以党建为引领,探索出 一条"党建红"赋能"幼苗绿"的创新路径,为 学前教育高质量发展注入强劲动能。

党建引领:红色文化浸润童心

"红色,是革命的底色,更是育人的底 色。"潘塘教育幼儿园园长孙晋玲在今年教 师节大会上的宣讲掷地有声。幼儿园以"抓 好党建就是促进教育发展"为核心理念,将 红色教育融入校园文化建设, 打造儿童视角 的"红色廊道",通过图文并茂的展板、互动 式故事墙,将革命历史转化为幼儿可感可知 的生动场景。

在"红星闪耀心向党"亲子运动会上,孩 子们身着迷彩服,与家长共同完成"重走长 征路""运送弹药"等项目,在游戏中感受革 命先辈的坚韧与智慧;在"长征游戏"户外 体能活动中, 幼儿通过攀爬、匍匐等动作模 拟"飞夺泸定桥""穿越封锁线",在运动中 领悟团结与坚持的意义。这些活动不仅让幼 儿在潜移默化中接受红色熏陶, 更在家长群 体中引发强烈共鸣,形成家校共育的红色教 育合力。

教师培养:青蓝工程锻造名师梯队

教育是国之大计、党之大计,教师是立教 之本、兴教之源。潘塘教育幼儿园持续推进教 师队伍建设,创新实施"青出于蓝"教师培养 工程,通过"一对一"青蓝结对机制,为青年教 师配备经验丰富的导师,形成"以老带新、以 新促老"的良性循环。

"刚入职时,面对班级管理常常手足无 措,是孙园长手把手教我设计课程、与家长沟 通。"青年教师曹寒回忆道。如今,他已从青涩 新手成长为园内骨干教师,多次在优质课竞赛 中获奖。幼儿园通过开设优秀教师示范课、师

徒结对课、教学研讨沙龙等活动,搭建教师成长平台,推动师资水平整体提升。 目前,园内已形成一支"有信仰、有情怀、有温度、有格局、有担当"的教师团队, 为学前教育高质量发展提供坚实人才保障。

特色课程:自然教育与红色熏陶双轮驱动

在潘塘教育幼儿园,自然教育不是简单的户外活动,而是与红色教育深度 融合的特色课程。教师们以儿童兴趣为导向,开发了《扎染时光》《勇敢的小 兵》《穿越火线》等班本课程,将红色文化与自然探索有机结合。例如,在《扎染 时光》课程中,孩子们用植物染料制作红色手帕,既体验了传统工艺的魅力,又 理解了"红色"的象征意义;在《勇敢的小兵》体能游戏中,幼儿通过攀爬、跳跃 等动作模拟"战斗场景",培养勇敢与协作精神。

同时,幼儿园将生态理念融入教育实践,开展垃圾分类、堆肥种植、绿色出 行等环保活动。孩子们在种植区观察植物生长,在堆肥箱前了解资源循环,在 环保主题画展中表达对地球家园的热爱。这些活动不仅培养了幼儿的环保意 识,更在他们心中种下"爱国爱家"的种子。

双促进:党建与教学同频共振

"党建与教学不是'两张皮',而是'一股绳'。"孙晋玲介绍,潘塘教育幼 儿园通过多元化教研机制,推动党建与保教工作深度融合。例如,在课程审议 环节, 教师们共同探讨如何将红色元素自然融入五大领域教学; 在环境创设 中,注重体现童心与自然的和谐统一,让幼儿在潜移默化中接受红色熏陶。

这种融合模式已初见成效。近年来,潘塘教育幼儿园先后荣获"江苏省优 质幼儿园""江苏省课程游戏化基地""徐州市教育系统先进集体""徐州市 学前教育先进单位""全国足球特色幼儿园""全国生态友好幼儿园""江苏 省儿童青少年近视防控示范幼儿园"等称号,教师团队在省级教学竞赛中屡获 佳绩,幼儿综合素质显著提升。家长们纷纷表示,孩子在这里不仅学到了知识, 更懂得了感恩与责任。

孙晋玲表示,未来,幼儿园将继续以党建为引领,丰富"红润童心·绿享自 然"品牌内涵,通过更多创新活动、更前沿的教育形式,为幼儿成长赋能,为学前 教育高质量发展注入"红色动能"。



孙晋玲园长为孩子们讲述潘塘的红色故事。

潘塘教育幼儿园 供图

建设者的笑脸比任何风景都动人

(上接 01 版)

作为亲历者,最让我动容的是全 线两座特大桥合龙的时刻。受温度条 件限制,合龙必须在凌晨1点气温最 低时进行,全体参建人员彻夜奋战在

现场。随着一阵清脆的鞭炮声,最后一 方混凝土浇筑完成,现场爆发出热烈 的欢呼声。我在取景器后湿了眼眶, 定格下这个难忘的瞬间。灯光下,建 设者们的笑脸,比任何风景都动人。

■编辑手记

赵峥并非摄影专业出身,拍照只 普通人,用专业、热爱和坚持,一点 是领导安排给她的诸多工作中的一 项。她自学拍摄和视频制作,只为更 好地呈现项目建设情况。徐州东部 绕越高速公路是她参与修建的第四

从赵峥身上,我们看到,一项宏 大工程的背后,是无数像她这样的

一点推动着时代的车轮不断向前。 在她的镜头里,有工程师的严谨,有 工人的质朴, 更有每一个参与者对

这就是记录的意义——让每一 个平凡的付出都被看见, 让每一段 奋斗的历程都被铭记。